2022.11.07

星期一

今日8版 第7599期 国内统一连续出版物号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





如何跨越经济高质量发展门槛

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林指出,要以结构转型为主线 深化结构性改革,赢得发展主动

□ 本报记者 王健生

高质量发展是全面建设社会主义现代 化国家的首要任务,中国正处于结构转型升 级的关键时期,而结构转型升级对于推动高 质量发展发挥着不可或缺的作用。如何坚 持以推动高质量发展为主题?如何把握结 构转型面临的机遇与挑战? 如何以结构性 改革实现结构转型的重大突破? 如何以制 度型开放推进制度型变革? 10月29日,在 第88次中国改革国际论坛上,中国(海南) 改革发展研究院院长迟福林在主旨演讲中 进行了深入分析。

以结构转型跨越高质量发展门槛

据了解,中国(海南)改革发展研究院很 早就开始关注经济社会发展进程中的结构 性问题。2000年提出"从基础性改革转向 结构性改革的判断和建议",2016年在《赢 在转折点:中国经济转型大趋势》中提出"以 经济转型升级为主线的结构性改革",2022 年形成了改革研究报告《结构转型——跨越 高质量发展门槛》。

2022年的这份改革研究报告明确提 出,要以结构转型跨越高质量发展门槛。

"当前,经济结构转型蕴藏着巨大的发 展潜力,这是今后十年、二十年实现经济较 快增长的最大底气。同时,我国14亿人口 的消费结构正在发生重要变化,为新发展格 局和高质量发展创造了巨大内在动力。"迟 福林认为,我国城乡居民的服务型消费在未 来的10~15年,若从目前的45%左右提升 到60%左右,至少将释放数十万亿元的消

迟福林说,这就要求我们坚持从满足人 民日益增长的美好生活需要出发,稳步推进 产业结构、消费结构等方面的转型升级,深 化以结构转型为主线的结构性改革。由此, 加快构建以国内大循环为主体、国内国际双 循环相互促进的新发展格局。

以结构转型为主线深化结

"我国是一个经济结构转型大国。结构 转型既是发展问题,也是改革问题。40多 年的改革开放,使国家计划为主导的工业 化转变为市场调节为主导的工业化,并且 逐步融入经济全球化进程中。实践证明, 我国的工业化进程既是一个经济结构不 断调整优化的过程,也是一个改革不断深 化、制度不断完善的过程。"迟福林认为,推 进结构转型,需要不断破解政策与体制、

短期与中长期等方面的结构性矛盾,需要 不断化解需求与供给、工业与服务业、经济 增长与社会发展等结构性问题。

他指出,当前,我国结构转型还面临着 许多结构性矛盾与问题的挑战,解决这些 矛盾与问题,既需要结构性政策调整,更需 要结构性改革的突破。一方面,要以稳定 经济增长为主要目标推进结构性政策调 整,推动形成更具弹性的经济转型政策和社 会发展政策等;另一方面,要推进与结构转 型相适应的结构性改革,形成中长期经济增 长的主动力。

具体如何以结构转型为主线深化结构 性改革,迟福林举例说,补齐关键安全领域 的短板,提高供给体系对国内需求的满足能 力,以高质量供给引导和激发新需求潜力; 适应产业结构、消费结构转型的趋势,要以 服务领域为重点,着力打破市场垄断和行政 垄断,促进现代服务业与先进制造业深度融 合,并实现消费与供给的良性循环;适应科 技结构升级趋势,需要深化科教体制、人才 管理体制改革,完善企业投入基础研发的体 制机制,明显增强"硬科技"的国际竞争力; 适应城乡结构转型,要推进公共资源与生产 要素双向自由流动的体制改革,完善城乡基 础设施投入体制。

结构转型将为全球贡献巨大 新增需求市场

作为全球第二大经济体,我国的市场化 改革具有越来越大的外溢效应。2013~2021 年,我国对世界经济增长的平均贡献率达到 38.6%,超过G7国家贡献率的总和,是推动 世界经济增长的第一动力。

"14亿人口大国的结构转型,既是中国 发展的重大机遇,也是世界经济增长的重 大利好。"迟福林指出,不同的发展阶段需 要不同的经济结构。我国的结构转型将贯 穿于实现现代化的全过程,并将释放巨大 的增长潜力。未来10~15年,坚定推进以 结构转型为主线的结构性改革,我国经济 实现年均5%左右的增长是有条件、有可

迟福林认为,我国的结构转型将为全球 贡献巨大的新增需求市场。

初步预测,到2025年若在我国医疗健 康领域分享20%左右的市场份额,将新增 1万亿元以上的业务收入;过去10年,我国 累计进口了26万亿美元的商品和货物,年 均增长4.6%。按此增速预测,未来10年我 国将累计进口46万亿美元的商品和货物, 是目前的近2倍。与此同时,我国的结构 转型将促进形成更加稳定、多元、平衡、包 容的世界经济格局。他举例说,过去10年, 我国对东盟投资累计达1051亿美元,年均 增长6.6%;未来10年,我国将进一步增大 对东盟等经济体的直接投资,在共同做大 全球经济"蛋糕"过程中,推动全球经济再 平衡。

》2版



产粮第一大省为"中国饭碗"添米加饭

眼下,我国产粮第一大省黑龙江秋粮收购、加工进入旺季。粮食加工企业正加紧收购水稻,加工成新米供应市场。图为黑龙江省 新华社记者 谢剑飞 摄 五常市的农户将收割的水稻脱粒。

新职业提供广阔发展空间 就业形势保持平稳向好

□ 本报记者 荆文娜

近日, 诺和诺德(中国) 制药有限公司天 津生产厂高架立体库项目在天津经开区开 工。该项目预计投资约5亿元。深耕中国 市场以来,该公司不断推动全产业链布局再 升级,在加快产品本地化生产进程的同时, 也带动产生了更多的就业岗位。

这只是我国就业形势保持平稳向好的

近日,国家统计局发布的数据显示,我 国就业形势有所好转。前三季度,全国城镇 调查失业率平均为5.6%,其中三季度平均 为5.4%,比二季度下降0.4个百分点。

今年以来,疫情散发多发对就业产生了 一定冲击,全国城镇调查失业率有所波动。 在高效统筹疫情防控和经济社会发展以及 各项稳增长稳就业政策加力落实下,三季度 就业形势有所好转。同时,也应看到,受投 资及行业发展等因素影响,就业压力仍不可 小视,我们还需持续破解就业难点,挖掘就 业潜力。



三季度就业形势好于一季度 和二季度,就业形势总体稳定

"5.4%!"我国三季度全国城镇调查失 业率的这个平均值来之不易。

今年以来,受疫情影响,我国就业形势 出现一些波动。国家统计局人口和就业统 计司司长王萍萍介绍,一季度,前两个月就 业形势总体稳定,3月份受疫情影响,全国 城镇调查失业率升至5.8%。二季度,4月份 调查失业率继续升高至6.1%,5月份以后, 疫情防控形势有所好转,一系列稳经济稳就 业政策措施落地显效,调查失业率开始回 落,6月份降至5.5%。进入三季度,7、8月 份城镇调查失业率继续下降,7月份为 5.4%,8月份为5.3%,9月份受疫情多发散 发影响,调查失业率有所上升。不过总的来 看,三季度就业形势好于一季度和二季度. 就业形势总体稳定。

"能取得这样的成绩,主要得益于我国 一系列稳经济和稳就业相关政策红利的加 快释放。"西南财经大学教授、劳动经济学会 就业促进专业委员会秘书长欧阳俊告诉本 报记者,在重点群体就业方面多措并举取得 积极进展。同时,就业服务进一步优化成果

今年以来,为稳经济、稳市场主体、稳 就业,我国实施了社会保险"降缓返补"一 揽子政策,助力企业纾困解难、稳岗扩岗。 人社部数据显示,截至9月底,通过降低失 业、工伤社会保险费率,缓缴基本养老、失 业、工伤社会保险费,发放稳岗返还、一次 性留工培训补助等措施,共为企业减负超 过2800亿元。1~9月份,就业补助资金支 出727亿元。此外,2022年,高校毕业生 "三支一扶"计划招募已基本完成,31个省 (自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团共 发布招募岗位4.3万个,比中央财政下达计 划增加9000多个。与此同时,1~9月份共 帮扶失业人员再就业387万人、困难人员 就业132万人,9月末,脱贫人口务工规模 为3269万人。

这些助企纾困稳就业举措让人们看到 了实实在在的变化和沉甸甸的收获,尤其 是对重点群体。王萍萍介绍,三季度以 来,重点群体就业形势有所改善。针对农 民工群体失业率波动较大的问题,不断完 善农民工就业创业帮扶措施,大力实施以 工代赈。

在山西省平顺县龙镇村香菇大棚里, 杨卫宁夫妇正在忙碌。"要不是以工代赈项目, 都不知道我家的'饥荒'咋还。现在不仅'饥 荒'还清了,腰包里还有余额,我做梦都没想 到在家门口就能就业致富。"杨卫宁感叹道。

记者从山西省平顺县发展改革局了解 到,杨卫宁夫妇作为易致贫返贫监测户, 2020年以前一直在江苏昆山电子厂打工, 近年来受疫情影响返回家乡。今年年初,在 平顺县发展改革局和镇、村两级广泛宣传 中,杨卫宁夫妇了解到村里要建设300座香 菇大棚,专家将进行工程车驾驶、大棚安装、 钢结构焊接等培训,建成后还要进行香菇种 植、菌棒培养等技术培训。这种"培训+上 岗"的方式,极大地激发了杨卫宁夫妇参加 香菇种植的热情。

在工程建设阶段,杨卫宁夫妇投工198 日,不仅挣取劳务报酬5.4万余元,还学会 了大棚安装维护和简易钢结构焊接技术;建 成投产后,夫妻二人在香菇园区从事香菇种 植、菌棒培养工作,并让在外务工的儿子辞 工回乡,依托香菇产业开展电子商务、物流 运输工作。杨卫宁母亲也通过"龙头企业+ 村集体+农户"的利益联结机制,享受到折 股量化分红1200余元。现在一家人年收入 达到12万余元,良好的收益使杨卫宁一家 干劲更足,也真正成为善经营的"农创客"和 懂技术的"田秀才"。

》2版

改革发展动态

我国前三季度海洋经济恢复向好

本报讯 记者成静报道 前三季度,我国海洋经 济顶住压力持续恢复,积极因素累积增多,主要经济指 标处于合理区间。据初步核算,前三季度,海洋生产总 值 6.8万亿元,同比增长2.1%,比上半年加快0.9个百 分点;占沿海地区生产总值比重达14.8%,比上半年提 高0.4个百分点。

海洋传统产业平稳运行。海洋原油、海洋天然气 产量同比分别增长6.1%、10.7%。海洋货运量同比增 长3.1%,增速较上半年加快1.7个百分点。全国海船 完工量同比增长6.6%,增速较上半年加快4.0个百分 点。受去年基数较高影响,新承接海船订单量同比下 降22.3%。其中,绿色动力船舶占比达到48.6%,反 映高技术、高附加值船舶的修载比(修正总吨/载重 吨)达到0.47,较上年提高0.12个百分点;海船完工 量、新承接和手持订单量等三大造船指标持续保持世

海洋新兴产业发展势头较好。一批海水淡化项目 有序推进,河北申港5万吨海水淡化项目完成调试,将 投产运行,江苏田湾核电站4.56万吨海水淡化项目正 式开工。65.5%的海洋药物和生物制品业企业前三季 度营业收入实现同比增长。新承接和手持海工订单金 额同比分别增长211.9%、33.0%。海上风电发电量较 上年同期翻一番。受海上风电中央财政补贴政策 2021年底到期影响,前三季度海上风电新增并网容量 同比下降67.4%,但部分地方陆续出台接续政策,9月 底在建项目规模与去年同期相当。

海洋对外贸易增势良好。海运进出口总额同比增 长18.2%,高于全国同期出口总额增速8.3个百分点。 其中,出口额同比增长23.5%,高于全国同期出口总额 增速9.7个百分点;进口额同比增长10.7%,高于全国 同期进口总额增速5.5个百分点。水产品进出口额同 比增长23.6%,其中出口额同比增长11.4%,进口额同 比增长42.0%。

市场主体活力逐步恢复。重点监测的海洋行业中 新登记企业数量环比增加8.3%,注吊销企业9836户, 环比下降50.8%;54.3%的被调研涉海企业预期全年营 业收入实现增长。

海洋领域融资规模不断扩大。30家海洋领域IPO 企业完成上市,融资规模577亿元,占全部IPO企业融 资规模的11.9%。蓝色100股票指数呈现震荡下跌态 势。截至9月末,总市值为1.3万亿元,指数报收2278.8 点,较上年末下跌15.3%,同期沪深300下跌23.0%。

海峡两岸产业合作区(湖南) 数字化低碳化发展规划发布

本报讯 记者邢成敏报道 海峡两岸产业合作区 (湖南)数字化低碳化发展论坛近日在湖南省长沙市 举行。两岸企业家代表、两岸合作区产业联盟单位代 表等近300人参会,围绕推进两岸产业融合发展、扩大 海峡两岸产业合作区影响力交流研讨。

开幕式上,湖南省发展改革委发布了《海峡两岸产 业合作区(湖南)数字化低碳化发展规划》,明确以数字 化低碳化作为产业发展的重点和方向,推动合作区数 字化升级和全面绿色转型,力争率先建成湘台合作深 度融合发展示范区、两岸数字化低碳化产业发展引领 区、全国数字化低碳化体制机制创新先导区;计划到 2025年,初步建成两岸数字化低碳化产业发展引

湖南于2021年5月获批设立全国第五个海峡两 岸产业合作区。合作区为"一区三园",包括岳阳产业 园(岳阳城陵矶新港区)、湘潭产业园(湘潭经济技术开 发区)、郴州产业园(郴州高新技术产业开发区),合作 领域涵盖港口物流、汽车产业、智能制造业、电子信息 产业、新材料产业、数字视讯产业等。

开幕式现场还举行了项目签约仪式,国家发展和 改革委员会国际合作中心、海峡两岸产业合作区(湖 南)、湖南湘江新区共同签署战略合作协议,7个两岸 企业合作重点项目在现场签约。论坛签约成果共40 个项目,投资总额238亿元。其中,台资项目24个,总 投资87.45亿元。

重点推荐

助美在华跨国企业 更好融入新发展格局

2版

新闻热线:(010)63691897 本版编辑:成 静 Email:crdzbs@163.com